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знайомств; пристрасть до азартних онлайн-ігор; нескінченний серфінг 

сайтами і пошук інформації; пристрасть до комп’ютерних ігор [4].  

Спільним для різноманітних даних, отриманих дослідниками, є 

уявлення про те, що саме в підлітковому середовищі інтернет-залежність 

набуває найбільшого поширення, оскільки їх особистість є ще не до кінця 

сформованою, що зумовлює низьку здатність протистояти адиктивним 

впливам, що робить її їх «мішенню». Було встановлено, що підлітків 

приваблює в мережі можливість здобувати саме ту інформацію, яку вони 

хочуть отримати, а не ту, яку їм нав'язують ЗМІ. Молодь більше довіряє 

відомостям, які отримує в інтернеті, оскільки сприймає їх як різноманітніші 

та насиченіші. Привабливою рисою мережі є можливість викладати власну 

інформацію, ділитися думками, обговорювати різні події, що створює 

ілюзію включеності в соціальні процеси [4]. Відбуваються зміни в емоційно-

вольовій сфері особистості, що страждає від інтернет-залежності. Зокрема, в 

підлітків-адиктів відбувається збільшення рівня тривожності, агресивності, 

фрустрації, зниження вольової саморегуляції, рівня стресостійкості, що, в 

свою чергу, негативно впливає на розвиток особистості загалом [2, с. 59].  

Отже, на сьогодні інтернет-залежність є поширеним явищем, 

особливо в середовищі підлітків, та призводить до зміни системи цінностей, 

деструкції особистості, порушення її подальшого становлення та розвитку. 
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УДК 155.9 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЗМІСТ ПОНЯТТЯ 

«САМОУСВІДОМЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ» 

Лисюк Інна, здобувач вищої освіти,  РДГУ 

Керівник: Главінська О.Д., кандидат психологічних наук, доцент 

Сучасне життя характеризується динамічністю, інтенсивним 

розвитком нових складних технологій, а тому і потребує фахівців, які 

адекватно сприймають себе і навколишню дійсність, здатні швидко 
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адаптуватися до нових умов, брати на себе відповідальність за розв’язання 

проблемних ситуацій, приймати творчі рішення. Сучасні професіонали 

повинні бути насамперед впевненими у собі, своїх силах і здібностях, тобто 

мати адекватну самооцінку, а також сформовану, добре розвинену 

самосвідомістю. Тому важливим є розуміння змісту поняття 

«самоусвідомлення особистості». 

Більшість дослідників у галузі філософії, психології, педагогіки 

вважають, що самосвідомість і самоусвідомлення властиві тільки людині. 

Поняття «самоусвідомлення» розглядається як «знання людини про саму себе» 

(О. Спіркін) [4], «усвідомлення людиною самої себе» (Є. Шорохова) [1]. 

Самоусвідомлення особистості виникає у процесі розвитку самосвідомості 

особистості, у міру того, як вона стає самостійним суб'єктом. С. Рубінштейн 

розглядає процес становлення і розвитку самостійності індивіда як 

реального суб'єкта діяльності у вигляді низки етапів. Він приділяє велику 

увагу тому факту, що не існує «я» поза ставленням до «ти», і не існує 

самосвідомості поза усвідомленням іншої людини як самостійного суб'єкта. 

Спочатку не існує єдність особистості як свідомого суб'єкта, що володіє 

самосвідомістю [3].  

На думку Ю. Орлова, хоча самоусвідомлення себе відбувається в 

результаті розвитку самосвідомості, яке виникає внаслідок розвитку 

свідомості, між ними є суттєва різниця. Усвідомлення самого себе спочатку 

завжди виникає в результаті ототожнення самого себе з тим, що 

безпосередньо належать до особистості. Це передусім тіло, близькі, 

предмети, які їй належать, тобто все те, що впливає на особистість і до змін 

чого вона чутлива. Самоусвідомлення — це усвідомлення особистістю своєї 

автономності, ідентифікації. Самоусвідомлення являє собою деяку дію, акт, 

за допомогою якого всі предмети і процеси, які може сприймати 

особистість, належать до того, що можна назвати «Я» [2]. 

Як бачимо, розвиток самоусвідомлення — це рух від наївного 

невідання щодо себе до все більш поглибленого самопізнання, яке 

з'єднується з самооцінкою. Свідомість, самосвідомість і самоусвідомлення 

особистості формуються одночасно, і їх автономне існування неможливе. У 

розвитку самосвідомості спостерігаються ті ж періоди, що і в розвитку 

знань людини про об'єктивний світ: елементарні самовідчуття — 

самосприйняття — самоуявлення — думки і поняття про себе. Становлення 

самосвідомості забезпечується суспільно-культурним фактором, взаємодією 

людини з іншими людьми у сфері ділових і міжособистісних взаємин. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТІСНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 
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Керівник: Камінська О.В., доктор психологічних наук, професор 

Соціально-політичні проблеми сучасного українського суспільства 

актуалізують потребу гуманізації освіти, зокрема впровадження нових 

психологічно обґрунтованих її стратегій. Першочергового значення, у цьому 

зв’язку, набуває потреба створення неманіпулятивних впливів, які б 

стимулювали саморозвиток особистості, її активну творчу діяльність стосовно як 

соціуму, так і себе.  

У психології проблема, яку ми розглядаємо, найповніше відображена 

у суб’єктно-діяльнісній методології, потужний вплив на становлення та 

розвиток якої пов’язаний із дослідженнями Б.Г. Ананьєва, Д.М. Узнадзе, 

С.Л. Рубінштейна, Г.С. Костюка та О.М. Леонтьєва. Науковці, активно 

досліджуючи основи формування і розвитку індивідуального, колективного 

чи історичного суб’єкта, все частіше звертаються до категорії “рефлексія”. 

Рефлексія – риса людини, одна із найважливіших властивостей 

свідомості та мислення [1; 4]. Це феномен, який зумовив постання самої 

психологічної науки. На початковому етапі становлення психології рефлексія 

(опредметнена у формі методу інтроспекції) посідала чільне місце в системі 

пізнавальних засобів. І нині здатність до самопізнання привертає увагу 

дослідників, постаючи в якості структурно визначальної ланки системи 

психотерапевтичного впливу. 

А.П. Огурцов стверджує, що рефлексивність є однією з 

найсуттєвіших особливостей людської свідомості, що виникає на основі 

відображальної природи людської психіки. Рефлексія – це мислення про 

мислення, яке розглядає саме себе у якості об’єкта. На думку автора, таке 

мислення виникає тоді, коли має місце відхилення від зразка, коли людина 

потрапляє у незвичну, складну ситуацію, що є для неї проблемною, і 

https://evolkov.net/
https://studfiles.net/
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